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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 2629 złożoną przez Pana Posła Łukasza Kmitę w sprawie 
pilnych działań resortów MSWiA, MKiS oraz MS w zakresie usuwania odpadów 
niebezpiecznych z miejsc do tego nieprzeznaczonych i mogących stanowić potencjalne 
zagrożenie dla ludności i środowiska - na przykładzie sytuacji z Olkusza, uprzejmie 
przedstawiam następujące informacje w zakresie właściwości Ministerstwa 
Sprawiedliwości.

Zgodnie z informacją przekazaną przez Prokuraturę Krajową, w Prokuraturze Rejonowej 
w Olkuszu w dniu 1 marca 2019 r. zarejestrowano postępowanie dotyczące składowania 
odpadów w takich warunkach i w taki sposób, że mogło to zagrażać życiu i zdrowiu 
człowieka lub spowodować istotne obniżenie jakości wody, powietrza lub powierzchni 
ziemi w rejonie Alei Tysiąclecia oraz ul. Składowej w Olkuszu, tj. o czyn z art. 183 § 1 k.k. 
i inne. Następnie, sprawa została przejęta do dalszego prowadzenia przez Prokuraturę 
Okręgową w Krakowie. Postępowanie w tej sprawie było prowadzone przeciwko                           
41 podejrzanym o przestępstwa z art. 258 § 1 k.k., z art. 183 §1 k.k. i inne oraz zostało 
zakończone skierowaniem w dniu 12 maja 2020 r. aktu oskarżenia do Sądu Okręgowego 
w Krakowie. Wobec 22 podejrzanych zapadły prawomocne wyroki skazujące i wyrok 
warunkowo umarzający postępowanie. W stosunku do pozostałych 19 podejrzanych 
postępowanie pozostaje w toku i jest prowadzone przez Sąd Okręgowy w Krakowie.

Z kolei w Prokuraturze Rejonowej w Chrzanowie prowadzone jest postępowanie 
w sprawie niedopełnienia obowiązków w zakresie likwidacji nielegalnego składowiska 
odpadów niebezpiecznych zgromadzonych w hali magazynowej na terenie fabryki 
mieszczącej się przy Alei Tysiąclecia 15d w Olkuszu i spowodowanie w wyniku tego 
zatrucia środowiska oraz zagrożenia dla zdrowia i życia mieszkańców Olkusza tj. o czyn 
z art. 231 § 1 k.k. Postępowanie w tej sprawie jest w toku i znajduje się w fazie in rem.

Dodatkowo z informacji Prokuratora Rejonowego w Olkuszu wynika, że pod wskazanym 
wyżej adresem prowadzone są cykliczne oraz doraźne kontrole funkcjonariuszy KPP 
w Olkuszu wraz z pracownikami Wojewódzkiego Inspektoratu Ochrony Środowiska 
w Krakowie oraz funkcjonariuszami Państwowej Straży Pożarnej.



Jednocześnie w oparciu o wkład udostępniony przez Prokuraturę Krajową uprzejmie 
informuję, że postępowania o przestępstwa przeciwko środowisku (art. 181 k.k. – 188 k.k.) 
pozostają w zainteresowaniu prokuratorów nadrzędnych i są również monitorowane 
w Departamencie Postępowania Przygotowawczego Prokuratury Krajowej przez 
wyznaczonego prokuratora.

Aktualnie w największym zainteresowaniu prokuratury znajdują się sprawy dotyczące 
sprzecznego z przepisami postępowania z odpadami (art. 183 § 1 – 6 k.k.), co wynika 
z rosnącej liczby tej kategorii przestępstw, ich wysokiej szkodliwości społecznej, 
szerokiego zasięgu, transgraniczności, a także nierzadko popełniania w ramach 
przestępczości zorganizowanej. Od połowy 2018 roku, tj. od momentu odnotowywania 
coraz większej liczby nielegalnych, tzw. dzikich składowisk odpadów oraz wzmożonego 
wzrostu zdarzeń w postaci pożarów miejsc składowania lub magazynowania odpadów 
zostały podjęte następujące działania:

a) wprowadzono stałą koordynację postępowań o przestępstwa przeciwko środowisku, 
co pozwala na bieżące monitorowanie skali zjawiska na danym terenie i skutkuje 
ujawnianiem ewentualnych powiązań personalnych oraz okoliczności wskazujących                  
na możliwość popełnienia przestępstwa w ramach zorganizowanej przestępczości;

b) w Prokuraturze Krajowej, prokuraturach regionalnych i okręgowych wyznaczeni zostali 
prokuratorzy – koordynatorzy postępowań przygotowawczych o przestępstwa przeciwko 
środowisku, w szczególności w zakresie nielegalnego postępowania z odpadami, których 
zadaniem jest:

- bieżące gromadzenie danych o aktualnie prowadzonych w podległych jednostkach 
organizacyjnych postępowaniach przygotowawczych w sprawach o czyny z art. 183 § 1 – 
5 k.k.,

- dokonywanie systematycznej oceny zasadności wybranych decyzji o odmowie wszczęcia 
lub umorzeniu śledztwa w sprawach prowadzonych o czyny z art. 183 k.k., co pozwala na 
wzruszenie ewentualnie niesłusznych decyzji merytorycznych,

- bieżące przekazywanie do Departamentu Postępowania Przygotowawczego Prokuratury 
Krajowej informacji o ujawnionych najpoważniejszych zdarzeniach dotyczących 
nielegalnego postępowania z odpadami (gdzie ujawniona ilość odpadów jest znaczna lub 
sposób postępowania z nimi jest szczególnie niebezpieczny),

- utrzymywanie i koordynowanie, w zależności od potrzeb wynikających z bieżącej 
praktyki, współpracy z Wojewódzkimi Inspektoratami Ochrony Środowiska i Regionalnymi 
Dyrekcjami Ochrony Środowiska,

- w uzasadnionych przypadkach przekazywanie prokuratorom zajmującym się 
działalnością pozakarną informacji pozwalających na podjęcie działań z zakresu 
postępowania administracyjnego.



W grudniu 2019 roku przekazano prokuratorom regionalnym (a za ich pośrednictwem 
wszystkim prokuratorom każdego szczebla) opracowane w Departamencie Postępowania 
Przygotowawczego Prokuratury Krajowej wskazówki metodyczne dla prokuratorów 
prowadzących i nadzorujących śledztwa o przestępstwa polegające na niezgodnym 
z przepisami postępowaniu z odpadami  niebezpiecznymi, tj. o czyny z art. 183 § 1 k.k., 
przy uwzględnieniu, że przestępcza działalność w tej sferze przyjmuje coraz częściej 
charakter przestępczości zorganizowanej. 

Nadto śledztwa o szerokim zakresie podmiotowym i przedmiotowym, skomplikowane 
pod względem faktycznym i prawnym, są prowadzone na szczeblu prokuratur okręgowych 
oraz regionalnych.

Z wyrazami szacunku
Arkadiusz Myrcha
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/
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